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Folketingets Social-, Indenrigs- og Børneudvalg 

Folketingets Social-, Indenrigs- og Børneudvalg har d. 21. september 2017 stillet 
spørgsmål nr. 573-579 (alm. del) til økonomi- og indenrigsministeren. Hermed følger 
besvarelsen af spørgsmål nr. 573. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Finn Søren-
sen (EL). 

Spørgsmål nr. 573: 

”Vil ministeren redegøre, hvor mange og hvilke kommunale biblioteker der udlåner 
værktøj, bageudstyr m.v. gratis til brugerne, og hvilke konkrete eksempler der er på, at 
det er konkurrenceforvridende?” 

Svar: 

Jeg er i forbindelse med arbejdet med fair og lige konkurrence, bl.a. på et dialogmøde 
med erhvervslivet, blevet præsenteret for en række eksempler på offentlige aktiviteter, 
som erhvervslivet oplever som konkurrenceforvridende. De eksempler har vi inddraget 
i arbejdet med fair og lige konkurrence. 
 
Lad mig understrege, at jeg som økonomi- og indenrigsminister ikke kan udtale mig 
nærmere om det indholdsmæssige i de eksempler, som erhvervslivet har præsenteret, 
herunder om lovligheden i forhold til gældende regler, da jeg i så fald ville risikere at 
blive inhabil i forhold til eventuelle klagesager.  
 
Generelt kan jeg oplyse, at jeg som økonomi- og indenrigsminister ikke har kendskab 
til, hvor mange konkrete eksempler på konkurrenceforvridende kommunal erhvervs-
virksomhed der måtte være.   
 
Kernen i problemstillingen er, at det bl.a. ud fra erhvervslivets tilkendegivelser er rege-
ringens overbevisning, at de nuværende regler ikke i tilstrækkelig grad sikrer, at det 
offentlige holder sig til at løse sine kerneopgaver. Eksemplerne illustrerer, at det of-
fentlige også giver sig i kast med at løse opgaver på områder, hvor det efter regerin-
gens opfattelse ikke er hensigtsmæssigt at anvende samfundets ressourcer.  
 
Mit udgangspunkt er, at det offentlige ikke skal drive erhvervsvirksomhed i urimelig 
konkurrence med private virksomheder. Derfor er vi nu bl.a. ved at se på særlovgiv-
ningen for at finde ud af, hvor det er relevant at begrænse det offentliges adgange 
hertil, ligesom vi er ved at se på, om der er behov for at stramme op på kommunal- og 
myndighedsfuldmagtens uskrevne regler om kommunal og regional erhvervsvirksom-
hed.  
 
Som led i det arbejde ser vi på en række offentlige aktiviteter. Vi har i den forbindelse 
fokus på at indskrænke adgangene til aktiviteter, der ligger ud over det offentliges 
kerneopgaver. Den nærmere afgrænsning skal drøftes i det videre arbejde med fair og 
lige konkurrence. Det ser jeg frem til.  
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Med venlig hilsen 
Simon Emil Ammitzbøll 
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